

稳就业在行动 关爱重点群体

定向招聘，让村民吃上“安稳饭”

本报全媒体记者 蔡颖辉 邮箱:48505265@qq.com 电话:18679958802

核心提示

今年全国两会上,《政府工作报告》中“拓宽农民增收渠道”的相关内容让南昌市新建区松湖镇村民深感振奋,他们通过国企定向招聘就业,增加了收入。

初春时节,南昌市新建区松湖镇仙亭村驻村第一书记毛润刚正在办公室与村干部商谈春耕事宜。电话铃声响起,原来是向毛润刚报喜的村民。

“毛书记,我们通过江铃的岗前培训了!家里人都说这份工作踏实,谢谢您!”电话那头,是松湖镇大岭村青年喜悦的声音。这背后,是江铃集团新能源汽车有限公司以党建为引领,通过定向招聘为乡村振兴注入强劲动能。

松湖镇部分大龄青年因技能单一,难以找到合适的工作。这些“宅”在家中的待业青年群体,让毛润刚寝食难安。他与松湖镇就业之家负责人涂鹏深入调研发现,待业人员中有82%仅有初中学历,但



经过培训后的村民已经上岗。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

普遍能吃苦耐劳。毛润刚决定联系江铃集团提供就业岗位,尽快提高村民收入。

为确保招聘实效,毛润刚带领驻村工作队建立“一人一档”跟踪机制,并协调镇成人技校开设夜间技能提升班。截至目前,首批30余名大龄青年通过考核,入职江铃集团,平均月薪5000元,还有五险一

金。更令人振奋的是,江铃集团将与松湖镇建立长期合作机制,定期举办专场招聘会,并探索“订单式”技能培训与就业对接模式。

“没想到,这辈子还能进这么大的企业,端上了‘铁饭碗’!”一名已经入职江铃集团的村民感慨。招聘过程中,江铃集团

创新实施“三专”服务:专车接送应聘者往返南昌总部,专人指导简历填写和面试技巧,开展“订单式”岗前培训。更贴心的是,针对需要照顾家庭的妇女群体,设置弹性工时岗位;对通勤困难者,开通“直达通勤车”。

今年39岁的松湖镇三埂村村民夏兵富告诉记者,自己没一技之长,且有3个小孩要抚养。之前他一直在家务农,攒不到多少钱。“现在来江铃集团上班,吃不用了太多,我会好好珍惜这份工作。”

江铃集团的帮扶不止于“输血”。毛润刚的驻村实践,为国企参与乡村振兴提供了新思路。毛润刚告诉记者,江铃集团将深化“驻村书记桥梁机制”,在更多乡镇复制“就业+产业”双驱动模式,未来三年计划提供更多定向岗位,并探索“以购代捐”方式采购当地农副产品,真正实现“招工一人、帮扶一户、带动一村”。

春寒料峭的松湖镇,江铃集团带来的就业暖流正在此涌动。从生产车间机器的轰鸣声,到脱贫户存折上日渐增加的数字,这场国企与乡村的双向奔赴,不仅改变了数百个家庭的生活,更蹚出了一条党建引领、就业筑基、产业赋能的乡村振兴新路径。

载满松湖镇工人的通勤班车驶向朝阳,乡村振兴的故事正续写新的篇章。

乡村工厂，让群众家门口就业

本报全媒体记者 曹章保

近日,在安远县的江西山河电机有限公司生产车间内,40岁的龚长娣熟练地操控各类机器设备,绕线、嵌线、装配,每一个动作都轻快利落。

休息期间,龚长娣和工友围坐在一起唠家常。李大姐笑着说:“长娣,这日子变化可真大,以前在外面打工,一年到头回不了几次家,心里总是空落落的。”龚长娣深有感触地回应:“是啊,那时候孩子总在电话那头哭着说想妈妈,我这心里别提多难受了。哪像现在,在家门口上班,每天都能陪着孩子。”

小王问:“龚姐,你刚回来的时候,觉得咱们这工厂和外面的比,咋样啊?”龚长娣说:“家乡的工厂不比外面差,收入也不比外面少,厂里有食堂、儿童房,解决了我们的大难题,工作起来舒心多了。我们可得好好干,让日子红红火火。”大家纷纷点头,眼神中满是对未来的期待。

龚长娣是安远县三百山镇虎岗村村民。过去,她背井离乡,常年在东莞务工。今年年初,龚长娣得知家乡举办“春风行动”招聘大会,她满怀期待来到现场,找到了心仪的工作。

如今,她步行几分钟就能到工厂上班,不仅能每天陪伴孩子,还能用自己的技能为家乡发展贡献力量。

从外出打工,到在家门口工作,这样的转变,正是安远县以产业促就业的生动缩影。

江西山河电机有限公司是安远县从广州引进的一家生产厨房家用电器电机马达的企业,公司总经理谢顺山同样来自三百山镇。在外闯荡多年后,他看到家乡的发展潜力,也看到了留守妇女的就业需求。于是,他将工厂迁回村里,带着在外

积累的资金和经验,助力家乡发展。

“村集体提供的供销厂房,给了很大的租金优惠,让企业发展没有后顾之忧。”谢顺山介绍,目前,公司有130多名员工,其中85%以上是曾经外出务工的妇女。随着业务不断扩张,未来还能提供近百个就业岗位。

近年来,安远县积极引导在外创业成功人士、民营企业等返乡投资兴业,实现人才回归、资金回流,通过盘活农村闲置资产,大力扶持村办企业、乡村工厂发展,为农村劳动力提供了家门口的就业机会。

鄱阳湖水位上涨，部分候鸟遇“粮荒”——湖口县为北迁候鸟备足“口粮”

本报湖口讯(全媒体记者徐黎明 通讯员余祖德)“我们发现,有20余种候鸟在湖口县造湖水域补给、中转,其中包括白鹤、东方白鹳、小天鹅、白琵鹭等国家重点保护珍稀动物,它们在同一湖泊中出现还是很罕见的。”3月4日,江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局湖口监测站站长高新说。

近年来,湖口县加大湿地、候鸟保护工作力度,使该县湿地生态优美,水草丰茂,鱼虾资源丰富,吸引了包括白鹤、白头鹤、东方白鹳等众多国家一级重点保护鸟类栖息驻留,越冬候鸟种类和数量逐年攀升。

一年一度的候鸟北迁季如期而至,作为候鸟越冬重要栖息地和迁徙“加油站”的湖口县,近日监测到多条水域滩涂,有越冬候鸟集结,数以万计,它们在此觅食、休息,等待时机北迁。

然而,随着鄱阳湖水位持续上涨,部分候鸟在野外难以寻觅到充足的食物。湖口县启动应急预案,组织19名工作人员和志愿者,在候鸟集中栖息觅食的滩涂地抛撒稻谷1000公斤。3月4日,湖口县林业局联合县检察院、县公安局等单位,在鄱阳湖的南北港、鞋山湖等水域滩涂地设立多个投食点,用人工投喂的方式,为陆续北迁的越冬候鸟解决“粮荒”。



为候鸟投喂“口粮”。 本报全媒体记者 徐黎明摄

该县还在沿湖6个乡(镇)聘请了23名专(兼)职护鸟员巡湖护鸟,要求全县44名护林员在当前候鸟驻留湖口补给期间,加大对湖边山林及周边农田的日常巡护频次,每日将各自责任区内的巡护情况上报,做到发现伤病候鸟及时救治救助,确保候鸟栖息区无网、无毒、无夹、无人畜干扰破坏。

相关部门持续加大巡查监管和联合执法力度,细化“清网护鸟”“候鸟北迁护飞”专项行动工作举措,重拳打击非法猎杀候鸟及破坏湿地的违法犯罪行为。同时,调动县内“爱鸟护湿”协会、江豚保护协会等民间力量,为越冬候鸟北迁保驾护航。

截至去年底，我省公路总里程逾21万公里，是全国第3个实现“县县通高速”的省份，农村公路路网通达水平进入全国先进行列——

修通幸福路 架起民心桥

本报全媒体记者 付强 邮箱:307237420@qq.com 微信号:307237420



穿村而过的洪湖公路。

本报全媒体记者 付强摄

春日,气温回升,正是投放鱼苗的最佳时节。在宜春市袁州区湖田镇一寺村鱼苗繁育基地,前来购买鱼苗的人络绎不绝,有的是本地人,有的是从万载县、芦溪县等地慕名而来的水产养殖户。一寺村村民刘煊告诉记者,今年,他承包了50多亩水塘,繁育了1.5万公斤鱼苗,其中青鱼苗销量最好,保守估计产值超过30万元,较去年同期翻倍。“要不是家门口的新路通车了,哪有这么好的销量。”

刘煊口中的新路是S223袁州洪塘至湖田段公路改建工程(简称洪湖公路)。据宜春市公路事业发展中心袁州分中心主任陈玉麟介绍,这条道路途经伊塘村、洪塘社区、西塘村、合州村、阳坑村、一寺村和店前村,全长15.23公里,总投资1.05亿元。去年12月底,该路通车后,沿线村庄的交通面貌焕然一新。

一寺村党支部书记张华牙介绍,此前,村民去湖田镇街上办事,要从一条3米宽、

坑坑洼洼的道路蜿蜒出行,开车30分钟以上才能到,遇到节假日车流量大,1小时也到不了。而像刘煊这样的鱼苗基地,也常因路面窄、路况差,运输鱼苗和鱼料很不方便。道路改建,成为近年来沿线群众最期盼的事。

现在,洪湖公路通车,村民去湖田镇街上办事,10分钟就够了,养殖户的物流成本降低了一半,再无后顾之忧。“以前开车去袁州医药工业园和宜春经济技术开发区上班要30多分钟,现在10多分钟就够了。”在日门(江西)建材有限公司上班的村民廖国圣表示,在家门口上班,一年能赚4

万多元,还能照顾老人小孩,比在外面打工强多了。周末,村民还可以沿着洪湖公路直达宜春市体育公园,尽享城乡融合发展的红利。

在修建洪湖公路时,陈玉麟得知,洪塘镇中心小学门口水泥路崎岖不平,千余名学生上学,常常是晴天一身灰、雨天一身泥。他立即与有关部门协调,将这条水泥路修成沥青路,连接洪湖公路。自此,学生不再为出行烦恼。

随着洪湖公路的开通,该镇合州村等村庄的碎片化土地成了“香饽饽”,为推进土地集中连片经营奠定了基础。连日来,袁州

数字看民生

区种粮大户张洪林在与沿线村庄洽谈土地承包事宜。届时,村民不仅可以从土地流转中获得租金,还可以在基地务工,增加收入。

宜春市公路事业发展中心有关负责人介绍,去年,该中心共完成普通国省道升级改造项目投资11.96亿元,G238丰城市桥东至东昌高速桥东互通连接段、G533樟树城区至牛背段、S219高安灰埠至太阳段等16个普通国省道项目相继竣工验收,让丰城、樟树、高安等地路网结构更加完善。

这是近年来我省公路“扩路网、升等级”,方便群众出行,推进民生事业发展的生动缩影。

数据显示,截至2024年底,我省公路总里程增至21万多公里,是全国第3个实现“县县通高速”的省份,其中农村公路里程已达18.4万公里,农村公路路网通达水平进入全国先进行列。

今年,我省将完成综合交通固定资产投资1000亿元以上,新建改建农村公路1500公里。



第788期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

一吐为快

近日,美团、京东等企业相继宣布为外卖骑手缴纳社保,这无疑是一则令人欣慰的消息,自此,“骑手入社保”终于迎来了破冰。

长期以来,外卖骑手作为新就业形态劳动者,与平台之间的劳动关系复杂模糊,普遍面临社会保障缺失的困境。而缴纳社保则是骑手职业规范化、合法化的重要一步,意味着他们的劳动关系得到进一步认可。此外,这一举措还体现了社会对骑手的关爱,可提升骑手的获得感和幸福感,从长远看,将引导新就业形态劳动者转变“赚快钱”的工作方式,进行更长期、理性的职业规划,提升骑手对城市的归属感和对职业的认同感。不可否认,平台给骑手缴纳社保,突破了零工经济“去劳动关系化”的传统模式,无疑是一次保障新就业形态劳动者权益的有益尝试,树立了具有样板作用的新标杆。

然而,骑手职业灵活性高,为其缴纳社保存在一定阻碍。对企业而言,成本很高,也存在员工不稳定等情况;对骑手而言,未来存在不确定性,甚至一些骑手更看重到手的工资。况且,为数以百万计的骑手缴纳社保,在我国乃至世界范围尚属首例。因此,社保缴纳方案需要配套一系列严谨的细则,并不断根据实际情况迭代。政府有关部门应加紧完善出台相关政策,和企业结合骑手的实际需求,探索更加人性化的参保方案。我们也希望社保这一惠民政策早日在外卖行业落地生根,让更多骑手无后顾之忧地奔行在城市的每一条道路上。

让「外卖小哥」无后顾之忧

侯艺松

一顿饭的暖心陪伴

本报全媒体记者 侯艺松



“红烧肉要炖得软烂一些”“出锅前撒点葱花”……3月3日中午,南昌市湾里管理局站前街道翠园社区居民熊水莲家中飘出阵阵饭香。厨房里,几名志愿者正忙得不亦乐乎。

当日,翠园社区党支部联合共建单位开展“传承雷锋精神,义诊与爱‘食’光同行”志愿服务活动,为社区的空巢、独居老人和困难群体上门做饭,用一顿饭的陪伴,温暖他们的心。

熊水莲今年78岁,她80岁的老伴两年前瘫痪在床,几个儿女又没在身边,两位老人成了空巢老人,很少出门。社区工作人员和志愿者的到来,让老两口感受到了陪伴的温暖。大家一起做饭、拉家常,伴随着锅碗瓢盆的碰撞声,原本寂静的小屋有了烟火气。

经过一番精心准备,红烧肉、清蒸鲈鱼、香煎豆腐等一道道色香味俱全的家常菜摆上餐桌。大家围坐在一起,吃着美味可口的饭菜,其乐融融。“平时我们都是随便对付一下,家里已经很久没有这么热闹了。”熊水莲的脸上露出久违的笑容,“真的谢谢你们,希望你们常来。”

饭后,志愿者们又帮老人打扫卫生,来自医院的志愿者还开展义诊,叮嘱老人日常保健注意事项。

此次志愿服务活动吸引了一批新就业形态劳动者参与,“00后”外卖骑手黄昊就是其中之一。“这是我第一次上门给老人做饭,觉得很有意义。”黄昊笑着说,“每个人都会老,善待老人,就是善待未来的自己。”

翠园社区党支部书记陈瑶表示,此次活动让辖区群众感受到了社区大家庭的关心与温暖,新就业形态劳动者的参与,也为社区治理带来了新活力。

现场办公解企业难题

本报全媒体记者 陈璋

“企业发展遇到难题,政府上门帮忙解决,这样的服务让我们心里踏实。”近日,通力建材有限公司负责人感慨。为精准破解企业发展难题,宜春市袁州区柏木乡负责人带队开展“暖企护航促发展”行动,深入辖区重点企业,通过“上门问需+专班服务”,调研企业生产经营痛点。

在通力建材有限公司,听到企业反映原材料采购和运输成本较高的问题后,柏木乡负责人表示,将积极探索搭建区域性供需平台,推动辖区混凝土企业与矿山企业、水泥企业签订“点对点”供应协议,既降低混凝土企业成本,又为矿山和水泥企业拓宽销售渠道。为更好服务企业,柏木乡还建立“驻企联络员”制度,由12名干部定点包联重点企业,全乡数百家经营主体均有对口联络的乡干部,实现政策咨询即时反馈、意见建议即时接收。



3月1日,兴国县第二届油菜花节在高兴镇文溪村开幕,上千亩油菜花在阳光下摇曳生姿,吸引众多游客前来打卡。当地通过大力发展农家乐、民宿、田园研学等,增加村民收入,助力乡村振兴。

本报全媒体记者 赵影摄